浙江工商职业技术学院

2012年“3+2”五年制职业教育中职升高职《数学》测试大纲

本《数学考试大纲》的指导思想是既有利于本院选拔合格新生，又有利于中职学校坚持正确的办学方向和培养目标。本《数学考试大纲》以高等教育出版社出版的中等职业教育课程改革国家规划新教材《数学》上、下册为本，以中职学生的认知水平为依据，结合《中等职业学校数学教学大纲》的要求制订而成。
一、考试形式及试卷结构
考试采用闭卷笔试形式，考试时间为120分钟，试卷满分为100分。

1、试卷内容比例
代数约30%，三角约30%，数列约15%，平面向量约5%，解析几何约10%，立体几何约5%，概率初步约5%。
2、题型比例
选择题约30%，填空题约30%，解答题约40%。
3、试题难易比例
基本题约60%，提高题约30%，稍难题约10%。
二、考试目标
数学3+2升学考试旨在测试中职学生必修的，中职数学教学大纲中规定的基础知识、基本能力和基本技能，从认知与能力两方面进行要求。
1、认知要求分为三个层次：
1）了解：初步了解数学知识的含义及其简单应用。
2）理解：懂得数学知识的概念和规律（定义、定理、法则等）以及与其他相关知识的联系。
3）掌握：能够应用数学知识的概念、定义、定理、法则解决一些实际问题。
2、能力培养要求分为四个方面：
1）基本运算能力：能熟练运用法则和公式正确地进行运算。
2）逻辑思维能力：具有初步分析和综合推理的能力，并应用数学概念和方法辩明数学关系，形成良好的逻辑思维习惯。
3）数形结合能力：能绘制常用函数图形，并利用函数图象讨论或帮助理解函数性质，初步学会用代数方法处理简单的几何问题。
4）分析问题和解决问题的实际应用能力：会解决具有实际意义的简单数学问题，会把相关学科、生产或生活中的一些简单问题转化为数学问题，并予以解决。

三、考试内容
1、函数
1）集合与逻辑用语
理解集合的意义，理解元素与集合、集合与集合间的关系，会用有关的术语和符号正确表示一些集合。掌握交集、并集、补集的概念及运算。
2）不等式
理解不等式的性质，掌握一元二次不等式、分式不等式、绝对值不等式、指数不等式、对数不等式的解法，会解一些简单的不等式并正确表示其解集。
3）函数
了解映射的概念，理解函数的定义，会求一些常见函数的定义域；理解函数的单调性和奇偶性等含义，掌握其图象的特点及其简单应用；了解反函数的概念及互为反函数的函数图象间的关系，会求简单函数的反函数。
4）指数函数与对数函数
了解n次根式的概念，理解分数指数幂的概念，会用有理指数幂的运算法则进行有关计算；理解幂函数和指数函数的概念，掌握指数函数的图象、性质及简单应用；理解对数的定义，会利用对数的性质、运算法则、恒等式等进行计算；理解对数函数的概念，掌握对数函数的图象、性质及简单应用。
2、三角函数
理解角和弧度制的概念，会进行弧度与角度的换算；理解任意角的正弦、余弦、正切的定义，熟记特殊角的正弦、余弦、正切的值和三角函数在各象限内的符号，掌握同角三角函数的基本关系式和诱导公式，能运用三角公式进行简单的三角函数式的化简、求值和恒等式证明；掌握两角和的正弦、余弦的加法定理，了解两角和的正切加法定理和二倍角公式；掌握正弦函数的图象和性质，了解余弦函数、正切函数的图象和性质；掌握正弦型函数的图象及其应用；会利用已知三角函数值求指定区间内的角度，理解正弦、余弦定理并能进行简单的应用。

3、数列
了解数列的概念，理解等差数列、等差中项和等比数列、等比中项的定义，掌握等差数列、等比数列的通项公式及前n项和公式，并能运用公式解决简单的问题。
4、向量
理解向量的概念，掌握向量的加、减法运算和数乘向量的运算。了解向量的内积与运算法则。掌握向量的直角坐标运算，掌握两个向量平行、垂直的条件。掌握平移公式、中点公式和两点间的距离公式。
5、解析几何
理解直线的倾斜角、斜率和截距的概念，掌握已知两点坐标求斜率的公式，理解直线方程的斜截式、点斜式和一般式，理解两条直线平行与垂直的条件，会求点到直线的距离、两条平行直线间的距离，掌握两条相交直线的交点与夹角解法。了解曲线与方程关系，能求简单的曲线方程，掌握圆的方程并能进行简单的应用；理解椭圆、双曲线的定义和标准方程，了解椭圆、双曲线的性质和图象；理解抛物线的定义和标准方程，掌握抛物线的性质和图象。
6、立体几何
了解平面的基本性质；理解直线与直线、直线与平面、平面与平面平行和垂直的判定与性质；了解直线与直线、直线与平面、平面与平面所成的角。了解棱柱、棱锥、圆柱、圆锥、球的概念与性质，会求它们的侧面积、表面积、体积。
7、概率初步

理解分类、分步计数原理。理解排列与组合，会进行排列数与组合数的计算和简单应用。了解二项式定理，能用通项公式求某一项或其系数。理解随机事件与概率的概念，会求古典概型问题的概率。
